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insan viicudunda milyarlarca hiicre vardir.
Her bir hiicre igerisinde kalitsal bilgilerin bulundugu DNA vardir.

A- Niikleotid, Gen, DNA ve Kromozom

DNA nedir

1. DNA hiicre igerisindeki yonetici molekildir.

2. DeoksiriboNikleikAsit kisaltmasi DNA'dir.

3. Hucre iginde solunum, beslenme, Ureme, bosaltim, protein
sentezi gibi yagsamsal faaliyetleri yonetir.

4. Kalitsal bilgilerimizin bulundugu biyik bir kitiphanedir.

5. lgerisinde canliya ait bilgiler niikleotidlerle sifrelenmistir.

6. DNA'nin yapisi ile ilgili olarak ilk modeli olugturan kisiler
James Watson ve Francis Crick'tir.

Kalitsal yapilarin basitten karmasiga (kiiglikten biyiige) dogru
siralanisi su sekildedir.

Organik Baz — Nukleotid — Gen — DNA — Kromozom
— Cekirdek

Kromozom

Cekirdek

Niikleotid

Not: Kolay hatirlanmasi amaciyla blyukten
kigige KeDiGeNi (Kromozom-DNA-Gen-Niikleotid) olarak
sifrelenebilir.

DNA'nin Ozellikleri

DNA'nin yapisi niikleotidlerden olusur.

DNA'nin yap! birimi Nikleotid'dir.

DNA'nin gérev birimi Gen'dir.

DNA'nin yapisinda dért farkli organik baz vardir. Bunlar

Adenin (A), Timin (T), Guanin (G) ve Sitozin (S veya C) dir.

Batlin canlilarda DNA'sinda bulunabilecek 4 gesit niikleotid

vardir. Ancak her canlida bu nukleotid sayisi ve dizilisi

farklidir.

6. DNA molekdllini olusturan zincirler arasinda zayif hidrojen
bagi bulunur.

7. DNA bakteri gibi gelismemis canlilarda sitoplazmada, diger

gelismis canlilar da ise ¢ekirdek, mitokondri ve kloroplast

icerisinde bulunur.
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DNA Zinciri
DNA'nin Kendini Onarmasi

DNA (zerinde Nikleotidlerden biri kayboldugunda DNA kendini
onarabilir.

Karsilikh iki nukleotid kaybolursa DNA kendini onaramaz.
Buraya hangi niikleotidin gelecegi belli degildir.
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>4 -

A G A
i 1
.‘ -
T ET A6

DNA kendini onaramaz

Niikleotid nedir

Nukleotid, DNA'nin yapi birimidir.
Bir niikleotid, seker fosfat ve azotlu organik bazdan olusur.

Niikleotidlerin Olugmasi

Adenin Nukleotid = Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Adenin organik bazi
Timin Nukleotid = Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Timin organik bazi
Guanin Nikleotid = Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Guanin organik bazi
Sitozin Nuikleotid = Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Sitozin organik bazi

Niikleotid'in Ozellikleri

1. Bir niikleotidin ismi organik baza gére sdylenir.

2. Ndukleotidin yapisinda Adenin organik bazi varsa Adenin
nikleotid ad1 verilir.

3. DNA (izerinde 4 farkli gesit niikleotid bulunmaktadir.

4. DNA'nin gift sarmalli yapisinda Adenin Nikleotidinin
karsisina Timin, Guanin Nikleotidinin karsisina Sitozin gelir.

5. Nukleotidi olusturan organik bazlar degisir seker ve fosfat
ayni kalir.

6. Nukleotidlerin dizilimi DNA'nin genetik sifresini olusturur.

7. Adenin ile Timin arasinda ikili (A=T), Guanin ile Sitozin
arasinda ¢l (G = C) bag bulunur.

8. Bir DNA zincirinde Adenin Nukleotidi sayisi Timin Nukleotidi
sayisina, Guanin Nikleotidi sayisi Sitozin Nikleotidi
sayisina esittir. A=T, G=C (A/T =1) (G/C =1)

9. Bir DNA zincirinde Seker Sayisi = Fosfat Sayisi = Nikleotid
Sayisi = Organik bazlarin toplami (A+T+G+C)

10. Nukleotidler arasinda A + G/ T + C =1 esitligi vardir.

Gen Nedir

DNA Gzerinde belirli gérevleri yerine getiren kisma Gen denir.
Genler belirli 6zelliklerin ortaya ¢ikmasini saglar. (Sag rengi,
g0z rengi, kan gurubu vb.)

Kalitsal 6zelliklerimiz de genlerde bulunmaktadir.

Genlerde bazi hastaliklarda tasinmaktadir. (Ornek seker
hastalig)

DNA Uzerinde ¢ok sayida gen bulunmaktadir.




Kromozom nedir

Kromozom, DNA'nin etrafini 6zel proteinlerin sarmasi sonucu
olusan ve sekli X'e benzeyen kalitim maddesidir.

Kromozomlar hiicrenin normal yagsam evresinde gortlmezler,
sadece gekirdek bélinmesi sirasinda gérdldr.

Kromozom DNA'nin eslenmis halidir. (Kromozom > DNA)

Her tiriin kendine ait kromozom sayisi vardir. (Ayni tirde
kromozom sayisi degismez.)

insanlarda kromozom sayisi 2n=46'dir. Bu kromozomlarin n=23
tanesi anneden, n=23 tanesi babadan gelir.

Kromozom = DNA + Ozel Protein

Bazi canlilarin Kromozom sayisi

Tar Kromozom Sayisi
insan 46

Moli Baligi 46

Sogan 16

Guvercin 16

Egrelti otu 500

Solucan 2

Uyari

1. Kromozom sayisinin fazla olmasi bir canlinin gelismigligini
gOstermez. Egrelti otunun 500 kromozomu olmasi insanlardan
gelismis oldugunu gdstermez.

2. Kromozom sayisinin vicut bayikluga ile iliskisi yoktur. Filin
kromozom sayisi 56, sergenin kromozom sayisi 60’'dir.

3. Kromozom sayisinin ayni olmasi canlilar arasinda akrabalik
oldugunu gostermez. Insan ve moli baliginin kromozom sayisi
46’dir. Aralarinda bir benzerlik yoktur.

B- DNA'nin Kendini Eglemesi

Hucre bélinmeye baslamadan énce kendini esler.
Bu sayede DNA iki katina ¢ikmis olur.

Ana hicrede bulunan kalitsal bilgilerin yeni hiicrelere

aktarilmasi icin DNA'nin kendini eslemesi gerekir.

1. DNA'nin ¢ift zincirli yapisi ortadan ikiye ayrilir. (Fermuar gibi
acihr.)

2. Sitoplazmada bulunan serbest nukleotidler ¢cekirdege girer.

3. Avyrilan zincirlerin kargisina serbest niikleotidler uygun
olacak sekilde yerlesir.

4. Esler tamamlandiktan sonra baslangigtaki ayni olan iki
DNA meydana gelir.

DNA'nin kendini eslemesi
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Not: DNA kendini eslemesi sirasinda bazi hatalar meydana
gelebilir. Bu hatalar sonucunda mutasyon olusur.

Ureme hiicrelerinde meydana gelen mutasyon kalitsal gesitlilik
saglamaktadir.

Bilgi

Dunyadaki butin insanlarin DNA'lar % 99,5 aynidir. Geriye
kalan fark insanlarin farkli 6zellikte olmasini saglar.

Canlilarin birbirinden farkli olmasinin nedeni DNA
molekulindeki Nikleotid sayisi ve dizilisinin farkli olmasindan
kaynaklanir.




